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В статті актуалізується проблема психологічних чинників формування позитивної мотивації 
професійного становлення студентів-першокурсників. Досліджено вплив стимулювання, перенесення, 
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Постановка проблеми у загальному вигляді … Вирішення багатьох освітянських проблем значною 

мірою залежить від педагога, творча професійна діяльність якого повинна бути спрямована на створення 
сприятливих умов для самореалізації особистості кожного школяра.  

Недостатня ефективність традиційної підготовки майбутніх вчителів дедалі більше привертає увагу 
дослідників до пошуку ефективних шляхів та методів їх професійного становлення.  

Успішна реалізація цього завдання значною мірою визначається творчим підходом вишів до їх 
реалізації. Адже сьогодні значно зросла актуальність розв’язання таких питань, як розвиток творчих 
здібностей, впровадження інноваційних технологій, особистісно орієнтованого навчання та виховання, 
координації зусиль сім'ї і громадськості у формуванні особистості. Важливого значення набуває 
проблема розвитку творчого потенціалу майбутніх вчителів, питання виявлення, вивчення, 
узагальнення й впровадження передового педагогічного досвіду, створення в науково-педагогічних 
колективах сприятливого соціально-психологічного мікроклімату, атмосфери творчості та 
відповідальності.  

Особливості функціонування закладів освіти в умовах інноваційного розвитку зумовлюють 
посилення уваги до проблеми мотивації. Ефективність професійної підготовки фахівців в наш час 
залежить від науково обґрунтованого підходу до його організації, функціонування і вдосконалення, що в 
багатьох випадках визначається і рівнем володіння науковими знаннями, культурою, функціями і 
методами організації навчально-виховного процесу. Діяльність викладача впливає на ефективність 
кінцевих результатів навчально-виховного процесу, а тому потребує високого професіоналізму.  

Підвищення рівня організації професійної підготовки, її ефективності сприяє формування 
позитивної мотивації. Успіх у будь-якій діяльності залежить не лише від здібностей і знань, а й від 
мотивації, тобто від прагнення самостверджуватись, досягати високих результатів тощо. Наукові 
дослідження підтверджують думку про те, що чим вищий рівень мотивації, чим більше чинників 
(мотивів) спонукають людину до діяльності, тим більше зусиль вона схильна докладати. Такі наукові 
положення актуалізують необхідність розробки проблеми формування позитивної мотивації студентів-
першокурсників. Вмотивованість навчання обумовлює його цілеспрямованість, дає можливість 
раціонально використовувати бюджет робочого часу суб’єктів навчально-виховного процесу, допомагає 
утримувати увагу на головних аспектах. Позитивна мотивація полегшує процес планування роботи 
студента, підвищує успішність навчання.  

Будь-який спеціаліст, який має справу з людьми (педагог, психолог, тренер та ін.) і прагне впливати 
на них, має орієнтуватися в питаннях мотивації, вміти аналізувати й активізувати спонукальні фактори, 
що здатні спрямовувати поведінку студента в необхідному напрямку. Це передусім стосується 
майбутнього вчителя, адже він покликаний не лише сам впливати на дітей, а й допомогти їм. Хоча 
мотиваційна сфера є динамічною, кожній людині притаманна відносна стабільність ієрархії мотивів. 
Можна стверджувати, що мотиви, які спонукають студента до діяльності, є відносно сталими, 
незмінними протягом певного проміжку часу. Відносна стабільність ієрархії мотивів зумовлюється тим, 
що особистість у цілому і мотиви зокрема (але не мотивація, яка залежить і від ситуативних факторів) 
нелегко піддаються зміні. Досить неважко змінити або розвинути мотиваційну сферу молодого 
спеціаліста, але складніше зробити це щодо досвідченого педагога.  

Зростаючий інтерес до проблеми мотивації аргументується і підвищенням ролі суб’єктивного 
фактора суспільного розвитку, збагаченням і розвитком самої особистості, ускладненням умов 
функціонування людини в суспільстві.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Аналіз 
вітчизняних і зарубіжних філософських, психологічних джерел дає підстави для висновку про 
ґрунтовний рівень розробки основних положень теорій мотивації. Джерела сучасних теорій мотивації 
відслідковуються там, де вперше зародились самі психологічні знання. Погляди на суть і походження 
мотивації людини протягом всього часу дослідження цієї проблеми постійно змінювались. Принципової 
відмінності щодо трактування самого поняття мотивації, її психологічних механізмів у них немає. Суто 
психологічними теоріями мотивації вважають концепції, що розроблені В.Келером, Е.Торндайком, 
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З.Фройдом, А.Маслоу, К.Роджерсом. Сучасний етап розробки даної проблеми характеризується 
науковими дослідженнями, що розкривають мотивацію різних видів діяльності людини. Цьому аспекту 
присвячені роботи М.О.Бернштейна, П.К.Анохіна, О.В.Петровського, М.Г.Ярошевського. В наш час 
науковцями проведено низку досліджень, присвячених розкриттю механізмів формування позитивної 
мотивації навчання, трудової діяльності, її типології, характеристики потреб як основи мотивації. У 
дослідженні даної проблеми особливо важливими є наукові праці Б.Ф.Ломова, О.М.Леонтьєва, 
Л.М.Карамушки та інші. Проте вивчення та аналіз філософської, педагогічної, соціально-психологічної 
літератури дає змогу зробити висновок, що проблема формування позитивної мотивації студентів-
першокурсників вищих педагогічних закладів не стала предметом спеціального дослідження.  

Цінними для нашого наукового пошуку є доробки сучасних науковців щодо формування мотивації 
різних видів діяльності. Аналіз літератури свідчить, що вітчизняними психологами досліджувалась 
проблема мотивації до таких видів діяльності: навчальної та трудової діяльності учнів; професійного 
самовизначення та вибору професії учнів та студентів; підготовки до сімейного життя; різних видів 
власне професійної діяльності: педагогічної, психологічної, пропагандистської, військової, спортивної, 
здійснення професійної діяльності в екстремальних ситуаціях тощо. 

На відміну від цих питань, проблема мотивів професійного становлення вивчена значно менше. Слід 
зазначити, що вона як цілісне психологічне утворення раніше не виступала предметом спеціального 
дослідження. Так чи інакше вивчались лише окремі аспекти даного питання.  

Формулювання цілей статті … Метою даної статті є аналіз і актуалізація психологічних чинників 
формування позитивної мотивації професійного становлення студентів-першокурсників. 

Виклад основного матеріалу… Професійна підготовка майбутніх фахівців будь-якої сфери 
діяльності є однією із складних проблем, оскільки в цьому процесі проявляються персоніфіковані 
відносини між людьми, що об'єднані навчанням. Студентська діяльність характеризується як сукупність 
скоординованих дій та заходів, спрямованих на досягнення в рамках навчального закладу певної мети. 
Йдеться про врахування всіх факторів та чинників, які детермінують психолого-педагогічні, соціально-
психологічні та інші взаємини людей.  

Професійна підготовка майбутніх вчителів обумовлює більш високу позитивну як внутрішню, так і 
зовнішню мотивацію, високий рівень відповідальності, наявність зворотного зв'язку, вміння 
презентувати себе і свій навчальний заклад, прогностичний характер навчальної діяльності тощо. 

Проведений аналіз наукових джерел дав змогу визначити, що формування позитивної мотивації 
професійного становлення студентів-першокурсників здійснюється у логічній єдності всіх 
взаємопов’язаних і взаємозалежних компонентів. Аналізуючи існуючі концепції щодо цього питання, 
провідні зарубіжні та вітчизняні науковці виокремили основні складові, що покладені в основу мотивації 
діяльності: ціль, мотив, потреби, інтереси, здібності та ін. В усіх наукових джерелах мотив визначається 
як стійка особистісна властивість, яка спонукає людину зсередини до певних дій. Потреби й цілі є 
основними складовими мотиваційної сфери особистості. В професійному становленні загальна ціль є тим 
чинником, що об’єднує студентів, стимулює їх до навчання, інтегрує студентський колектив в єдине ціле. 
Навчальна діяльність у вишах постає як умова оптимізації суб’єкт-суб’єктних взаємин [3, c.183].  

Вивчення особливостей мотивації навчальної діяльності дало змогу зробити висновок, що вона є 
специфічною, і відповідно до логіки дослідження позитивна мотивація розглядається як один з 
важливих шляхів її оптимізації. Це психологічне явище доступне для аналізу: в основі виникнення 
мотивів лежать потреби; мотиви як предметне втілення потреб людини відіграють важливу роль в 
активізації її поведінки в усіх сферах життєдіяльності; спонуканнями поведінки та діяльності студентів 
виступають інтереси, ідеали, переконання, цілі та почуття.  

Важливе місце серед різних мотивів людини завжди займають професійні мотиви, які 
характеризуються певними особливостями. Розкриття цих особливостей ґрунтується на теорії ієрархії 
потреб за А.Маслоу. В ряді досліджень отримані докази того, що вираження тих чи інших характеристик 
мотивації в навчальній діяльності студентів впливає на її результативність. Особливістю мотивації 
професійного становлення є те, що вона виступає найважливішим фактором впливу і взаємодії в 
навчально-виховному процесі; вона мобілізує колектив викладачів та студентів, активізує їх до дії, 
стимулює їх активність [5, c.78]. 

Сучасні суспільні потреби і вимоги сьогодення доводять необхідність обґрунтування психологічних 
чинників формування позитивної мотивації професійного становлення студентів-першокурсників. 
Необхідність розробки даної теми продуктивна відсутністю системи знань з даної проблеми, які є дієвим 
інструментом формування позитивної мотивації. Їх актуалізація забезпечує суттєве підвищення рівня 
організації навчально-виховного процесу та результативність навчання студентів.  

Будь-яка діяльність, педагогічна зокрема, спонукається комплексом мотивів. Найефективнішим 
чинником формування позитивної мотивації, на нашу думку, є знання її психологічних чинників, 
оскільки мотиваційне переключення, зумовлення, зміщення (автономізація) мотивів, їх фіксація є 
рушійними силами поведінки людини. Психологічні чинники, які мають глибинний зміст і динамічну 
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силу (значимість), визначають характер і функціонально енергетичний рівень професійного 
становлення. Якісний зміст мотиваційних чинників визначає і зміст навчання студентів-
першокурсників[3, c.56].  

Одним із ефективних психологічних чинників формування позитивної мотивації професійного 
становлення є мотиваційне переключення. В науковій літературі мотиваційне переключення 
характеризують як присутність інтересу до об'єкта або діяльності шляхом перенесення енергії, 
позитивної мотивації з чогось важливого і привабливого на об'єкт чи діяльність, до якого (якої) ми 
прагнемо сформувати інтерес (мотивацію). Результативний вплив на студента-першокурсника має 
мотиваційне переключення: до успішного навчання заохочують можливістю отримання стипендії, 
кар’єрного зростання, позитивна підтримка колективу групи та ін. Емоції, інтерес переключають із того, 
що є важливим і значущим для студента (успішне закінчення семестру, високі показники в олімпіадах 
різного рівня та в спортивних змаганнях), на те, до чого прагнуть сформувати інтерес і позитивну 
мотивацію (зацікавленість у професійному становленні, ознайомлення з передовим педагогічним 
досвідом, впровадження інноваційних технологій і т.д.). 

Об’єктом, на який переключається позитивна мотивація, може бути інший вид діяльності, суб’єкти 
педагогічного процесу. 

Спонукальний вплив на професійне становлення майбутніх вчителів при використанні 
мотиваційного переключення передбачає актуалізацію вже наявних мотиваційних відношень 
(позитивного ставлення, інтересу, почуття відповідальності за доручену справу), які спрямовуються на 
новий предмет або зміст. 

Важливим чинником, який впливає на ефективність навчальної діяльності та актуалізує значення 
психологічного компоненту, є позитивне підкріплення та самопідкріплення. При аналізі даного чинника 
важливим є вияснення результативно-продуктивного характеру мотиваційної установки, що пов’язано з 
проявом і розвитком функціональних можливостей особистості.  

Перехід від зовнішнього підкріплення до самопідкріплення є ознакою розвитку особистості студента. 
Якщо він набуває здатності керувати своїми потребами і мотивами, це свідчить про достатню зрілість 
особистості. Процес професійного становлення полягає у формуванні здатності до самореалізації, 
створення самопідкріплення соціально бажаних форм поведінки і діяльності. 

Перевагами самопідкріплення є те, що особистість може винагороджувати себе в будь-який час, сама 
вибирати той чи інший спосіб чи інтенсивність самопідкріплення. Визначення студентом критеріїв 
самопідкріплення в психологічній літературі характеризується як самодетерміноване підкріплення. 
Передумовою його ефективного самопідкріплення є ретельний моніторинг (спостереження, фіксація й 
аналіз своєї поведінки та діяльності) [5, c.195].  

Науково обгрунтованим є і той факт, що на формування позитивної мотивації студента-
першокурсника впливає і психологічна готовність до майбутньої діяльності. Вивчення ієрархії 
значущості складових готовності, які належать до конкретних чинників, довело, що на першому місці 
(системоутворюючим компонентом) є мотиваційна готовність. Ця пріоритетність повинна враховуватись 
у процесі професійної підготовки майбутніх вчителів.  

Існує два основних підходи до визначення змісту та структури психологічної готовності: 
функціональний та особистісний. 

В рамках функціонального підходу психологічна готовність трактується як певний стан психічних 
функцій, який забезпечує високий рівень досягнень при виконанні того чи іншого виду діяльності . 

З точки зору особистісного підходу психологічну готовність розглядають як результат підготовки 
(підготовленості) до певної діяльності. У відповідності з цим підходом готовність розуміється як стійке, 
багатоаспектне та ієрархієзоване утворення особистості, яке включає ряд компонентів (мотиваційний, 
когнітивний, операційний тощо), адекватних вимогам, змісту та умовам діяльності, які в своїй сукупності 
дають можливість студенту в більшій мірі успішно здійснювати навчальну діяльність [6, с.121].  

Висновки… Отже, професійне становлення майбутнього педагога є складною і багатогранною 
системою. Створення умов для її ефективного функціонування та прояву залежить від діяльності не 
лише студента, а всього науково-педагогічного колективу. Саме позитивні мотиви в силу їх специфічної 
функціональної ролі виконують важливе завдання у вирішенні даної проблеми.  
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Аннотация 
Т.В.Ищук 

Психологические факторы формирования позитивной мотивации профессиональной подготовки 
студентов-первокурсников 

В статье актуализируется проблема психологических факторов формирования позитивной мотивации 
профессиональной подготовки студентов-первокурсников. Исследовано влияние стимулирования, переноса, 
положительного подкрепления и самоподкрепления на профессиональное становление студентов-первокурсников. 

Ключевые слова: студент, профессиональная подготовка, мотив, мотивация. 
Summary 

Т.V.Ishchuk 
Psychological Factors of Positive Motivation Formation of Professional Preparation of the First Year Students 

The problem of psychological factors of positive motivation formation of professional preparation of the first year 
students is analyzed in the article. The influence of stimulation, transfer, positive refreshment and self- refreshment onto 
the professional formation of the first year students is studied.  
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Підготовка студентів до літньої педагогічної практики в оздоровчих таборах 
На основі теоретичного аналізу літератури та досвіду організації педагогічної практики 

майбутніх учителів початкових класів у Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії визначено 
та розкрито умови удосконалення спеціальної підготовки студентів до проходження літньої 
педагогічної практики. 

Ключові слова: літня педагогічна практика, умови організації літньої педагогічної практики в 
дитячих оздоровчих таборах. 

Постановка проблеми в загальному вигляді… У системі професійної підготовки майбутніх учителів 
початкових класів практика є необхідною складовою навчально-виховного процесу; вона наочно 
демонструє досягнення і слабкі ланки в підготовці майбутнього вчителя.  

Літня педагогічна практика в оздоровчих таборах не лише завершує практичне засвоєння 
студентами змісту, форм і методів виховної роботи, але й створює умови для активного вправляння у 
проведенні різних видів виховної діяльності. Цей вид педагогічної практики дозволяє студентам 
усвідомити сутність і специфіку роботи тимчасових дитячих об’єднань у сучасних умовах; ознайомитися з 
психолого-педагогічними основами роботи з тимчасовим дитячим колективом; засвоїти основи 
організації оздоровчо-виховного процесу; оволодіти системою колективного планування роботи дитячого 
колективу; ознайомитися з системою самоврядування в житті тимчасового колективу; організовувати 
ігри та спортивно-оздоровчу роботу; оволодіти методикою проведення різних форм роботи в умовах 
оздоровчого закладу. Виконуючи функціональні обов’язки вожатого, вихователя, керівника дитячого 
колективу, студенти глибше проникають у суть педагогічної діяльності, адаптуються до ролі вихователя, 
відчувають себе повноцінними педагогами. Вони апробують професійні знання, уміння і навички, 
вступаючи у взаємовідносини з дітьми, педагогічним колективом табору. Літня педагогічна практика 
зближує студентів з дітьми, допомагає глибше зрозуміти їх вікові та індивідуальні особливості. Набуті в 
ході цього виду практики знання, уміння і навички будуть необхідними майбутнім учителям початкових 
класів при організації та проведенні виховної роботи з молодшими школярами. 

Аналіз публікацій і досліджень, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Питання 
змісту і організації педагогічної практики студентів у вищих педагогічних навчальних закладах 
висвітлено у дослідженнях О.О.Абдуліної, Н.В.Загрязкіної, Г.М.Коджаспірова, М.К.Козія, Л.А.Машкіної, 
Г.О.Шулдик, В.І.Шулдик та ін. Проблема підготовки майбутніх учителів початкових класів до 
здійснення виховної роботи з молодшими школярами у процесі педагогічної практики розкривається у 
працях Г.Г.Кіт, Г.Є.Мітіна, Т.Д.Мишковської, О.Л.Шквир та ін. У дослідженні М.О.Наказного висвітлено 
питання підготовки педагога до проектування діяльності дитячого оздоровчого закладу. Процесу 
організації літньої педагогічної практики майбутніх учителів початкових класів надали увагу у своїх 
працях Л.В.Борікова, Г.М.Коджаспіров, В.Ф.Козлікова П.Б.Решетніков, Г.Ф.Чернишова та ін. 

Безумовно, кожна з наукових праць вище зазначених авторів є самодостатньою, цінною для 
удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів. Водночас зазначимо, що 
змінилися умови літнього відпочинку дітей в оздоровчих таборах, які зумовлені характером змін у 
суспільстві. Це об’єктивно висуває особливі вимоги до змісту, форм і методів організації літньої 
педагогічної практики студентів в оздоровчих таборах.  


